



扫码看更多精彩内容

A02

要闻

三湘都市报

2021年12月30日星期四

编辑/熊佩凤 美编/刘迎 校对/汤吉

# 李克强主持召开国务院常务会议 部署做好春运疫情防控工作、保障教育公平等 年收入不超12万元，继续免予补税

国务院总理李克强12月29日主持召开国务院常务会议，部署做好2022年春运疫情防控工作；决定延续实施部分个人所得税优惠政策；确定加强乡村教师队伍建设和保障进城务工人员随迁子女就学的措施。

会议指出，当前全球疫情形势仍然严峻复杂，我国部分地区疫情点状暴发。2022年春运从1月中旬开始到2月下旬结束，要按照党中央、国务院要求，加强科学精准防控，针对春运期间人员流动密集情况，完善和抓实春运疫情防控工作。一是落实地方主体责任，根据疫情风险情况引导科学有序出行，防止一刀切。引导企业、高校错峰错峰安排放假和人员返岗返校，适时组织“点对点”运输。实施旅游景区限量预约、错峰接待。二是加强候车候机等场所消毒，严格落实体温检测、戴口罩等要求，采取线上售票、增加安检通道等方式避免人员聚集。加强农村地区交通运输疫情防控。三是加强春运期间重点物资运输保障，保障民生物资供应，完善应对恶劣天气等预案。四是确保春运安全，严防安全事故发生。

为持续减轻个人所得税纳税人负担，缓解中低收入群体压力，会议决定，一是将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月换算税率单独计税的政策，延续至2023年底。二是继续对年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过

400元的免予补税，政策延续至2023年底。三是将上市公司股权激励单独计税的政策，延续至2022年底。上述三项政策，预计一年可减税1100亿元。

促进社会公平很重要的是保障教育公平。为吸引更多优秀人才在乡村任教，提升教育质量，会议决定，一是强化乡村教师待遇保障。严格落实义务教育教师平均工资收入不低于当地公务员的规定。提高教龄津贴标准，绩效工资核定向乡村小规模学校、艰苦边远地区学校等倾斜。二是安排中央预算内投资，支持艰苦边远地区改善乡村教师周转宿舍，推动地方为乡村教师提供稳定性住房。三是加强对乡村教师的培训，促进培训与学历教育相衔接，支持乡村教师便捷提升学历。继续实施“优师计划”，每年为脱贫县和中西部陆地边境县定向培养万名本科师范生。放宽乡村教师职称评审学历要求，提高教学实绩权重。四是引导优秀教师向乡村学校轮岗流动。营造尊师重教社会氛围。五是切实保障进城务工人员随迁子女平等接受义务教育，坚持以流入地政府为主、公办学校为主，纳入当地教育发展规划和财政保障。严禁收取借读费、赞助费。创造条件，为随迁子女在流入地参加中考提供更多机会。高校招生继续加大对中西部和农村地区倾斜力度。

会议还研究了其他事项。 ■据新华社



## 一年22次！ 航天发射新纪录

12月29日，我国在酒泉卫星发射中心成功将天绘-4卫星发射升空。这是酒泉卫星发射中心今年实施的第22次发射任务，创造了我国单个发射场年度航天发射新纪录。近年来，酒泉卫星发射中心成立任务质量监管“大专班”“小专班”，严守“精准柔稳”“一次做对”标准要求，首次年度航天发射突破22次、首次一年内连续实施两次载人飞行任务、首次执行载人航天搜救回收任务等，创造了中国航天多项历史新纪录。 新华社 图

## 在校生涉“校园贷”，一般不纳入失信名单 湖南省高院出台文件，推动构建信用承诺和修复机制

三湘都市报12月29日讯 为推进湖南社会信用体系建设，营造诚实守信的营商环境，促使被执行人自觉履行生效法律文书确定的义务，近日，湖南高院制定下发《湖南省高级人民法院关于印发〈建立失信被执行人信用承诺和信用修复机制的实施办法（试行）〉》（简称《实施办法》）。《实施办法》规定，全日制在校生因“校园贷”纠纷成为被执行人的，一般不得对其采取纳入失信名单措施。

### 这些情况暂缓录入失信名单和修复信用

《实施办法》共26条，包括信用承诺和信用修复的一般规定、程序权利保障、信用承诺、信用修复、其他规定、附则等六个方面的内容。

根据《实施办法》中规定，信用承诺，是指被法院决定纳入失信被执行人名单的被执行人，有积极履行生效法律文书确定义务的意愿，向法院如实申报财产并作出信用承诺，法院经审查认为符合条件的，可暂缓将其纳入失信被执行人名单，不对其适用信用惩戒。法院在审查是否将有关被执行人纳入失信名单期间，相关被执行人作出信用承诺，也可参照适用信用承诺相关规定。

信用修复是指已被纳入失信被执行人名单库的被执行人，有积极履行生效法律文书确定义务的行为或主动纠正失信行为，向法院申请信用修复，法院为提高其履行能力，经审查认为符合条件的，可暂停对其适用信用惩戒，包括失信被执行人失信名单的屏蔽和失信时限的缩短。被执行人主动履行生效法律文书确定义务后，经其申请，法院可以向相关部门出具自动履行证明文书，帮助其恢复信用，获得信用激励。

值得注意的是，《实施办法》中还规定，全日制在校生因“校园贷”纠纷成为被执行人的，一般不得对其采取纳入失信名单措施。对于经营一时困难、但有发展潜力的企业被执行人，上级法院决定指定集中管辖、帮助其纾困发展的，执行法院不应再将其纳入失信被执行人名单。已纳入失信被执行人名单的，如对纾困经营确有影响的，其可提出申请并提供相关证明材料，经合议庭审查，并报院长批准，可以采取临时屏蔽措施，暂停对其适用信用惩戒。

### 激励被执行人主动履行

记者了解到，此前长沙岳麓法院率先在长沙推出失信被执行人信用承诺和信用修复机制。

经岳麓法院判决，张某某需向某公司支付贷款300余万元，公司向岳麓法院申请执行。

执行过程中，法院依法查封了张某某名下的房产，因房产暂无法处置，且未发现其他可供执行的财产，法院依法将其纳入失信被执行人名单以及采取限制高消费措施。近期，张某某向法院申请信用修复，承诺清偿债务。鉴于张某某目前积极配合法院执行，以及存在强烈履行义务的意愿，为提升其履行义务的能力，法院组织双方达成执行和解协议，并暂停对张某某采取的信用惩戒措施。目前，张某某按照执行和解协议正常履行还款义务。

“信用承诺或信用修复并不是对被执行人放宽惩戒标准，而是激励被执行人主动履行。”工作人员介绍说。暂缓适用信用惩戒期间，被执行人出现规避、妨碍、抗拒执行等情形的，法院将恢复信用惩戒，并根据情节依法处以罚款、拘留直至追究刑事责任。

■全媒体记者 魏灿  
通讯员 陶琛 肖琨

## 今年立案查处环境 违法案件2646起 全省生态环境综合行政执法 队伍全面统一制式服装

三湘都市报12月29日讯 “我是湖南省生态环境保护综合行政执法队员，我宣誓：听党指挥、政治坚定；永葆初心、牢记使命；严格执法、服务人民；纪律严明、勇担重任！特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献……”12月29日，湖南省生态环境保护综合行政执法队伍整装再出发，举行誓师大会。

按照生态环境部和省委、省政府的决策部署，全省生态环境综合行政执法队伍全面统一了制式服装。誓师大会上，来自全省378名执法人员代表庄严列队，展现英姿，标志着我省生态环境保护综合行政执法队伍的标准化、规范化建设迈上了新台阶。

本次誓师大会，是我省全面深化生态环境保护综合行政执法改革，持续保持严执法主基调的一个缩影。

据了解，今年全省共立案查处环境违法案件2646起，处罚金额2.05亿元，移送公安行政拘留203件，移送公安刑事拘留444件。与2019年相比，处罚总金额和单个案件处罚金额实现了“双超”：处罚金额从2019年的1.49亿元增长到2.05亿元，平均单个案件处罚金额从2019年的5万元增加到2021年的7.74万元。

■全媒体记者 何婷婷  
通讯员 刘文馨 葛倩

## 解读

### 年终奖发放在即，利好广大“工薪族”

12月29日召开的国务院常务会议，决定延续实施部分个人所得税优惠政策。会议明确了多项政策，将持续减轻个人所得税纳税人负担，缓解中低收入群体压力，预计一年可减税1100亿元。

会议决定，将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月换算税率单独计税的政策，延续至2023年底。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示，这一政策是一项优惠的计税方式，主要涉及年终奖类的全年一次性奖金，有利于缓解以工资薪金收入为主要来源的纳税人的税收负担。“年关将至，年终奖发放在即，延续此项优惠政策，利好广大‘工薪族’。”

此外，会议决定，继续对年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过400元的免予补税，政策延续至2023年底；将上市公司股权激励单独计税的政策，延续至2022年底。

“此前，我国出台了多项针对企业的减税政策，切实惠企。此次又延续了多项针对个人尤其是中低收入群体的税收优惠政策，重在利民，让老百姓有更多可支配收入，也将为促消费、稳增长提供助力。”李旭红说。 ■据新华社



扫码看视频